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ДІЯЛЬНОСТІ ТА ЗЛОЧИНІВ,  

ЩО ВЧИНЯЮТЬСЯ У ЦІЙ СФЕРІ 

 
Охарактеризовано зовнішньоекономічну діяльність загалом та 

України зокрема. Визначено форми вияву економічної сутності зовнішньоеко-

номічної діяльності. Окреслено основні види злочинів зовнішньоекономічної 

спрямованості, що становлять потенційну загрозу ринковій економіці. Про-

аналізовано статистичні дані МВС України щодо вчинених економічних зло-

чинів. Відтак на основі використання економічної інформації та цих стати-

стичних даних визначено практичне значення оперативно-розшукової діагно-

стики злочинів у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Для оперативних 

працівників, що здійснюють оперативно-розшукову діагностику злочинів, за-

пропоновано основні прийоми документального контролю, які спрямовані на 

виявлення фальсифікацій у документах. 

Ключові слова: зовнішньоекономічна діяльність, злочин, правохоронні 

органи. 

 
Постановка проблеми. Зовнішньоекономічна діяльність нашої 

держави обумовлена наявністю різноманітних чинників. Існуючі тор-

говельні неузгодженості, часові суперечності, розбіжності у діяльності 

експортерів та імпортерів товарів, відсутність належних зв՚язків між 

виробниками експортної продукції та посередницькими структурами, 

загальнодержавними і регіональними інтересами в питаннях зовніш- 

ньої торгівлі, нарешті, між українськими та світовими підходами до 

організації, функціонування зовнішнього ринку негативно впливають 

на цей вид діяльності [1, с. 184–192]. 

Стан дослідження. Питання зовнішньоекономічної діяльності 

у  своїх наукових працях досліджували такі вчені, як: А. І. Берлач, 

Ю. В. Горбач, В. М. Давидюк, Т. А. Демків, В. В. Матвійчук, 

В. А.  Некрасов, В. В. Поєдинок та ін. 

Мета статті – визначити загальні характеристики зовнішньо- 

економічної діяльності та злочинної діяльності у цій сфері. 

Виклад основних положень. В умовах формування ринку в 

країнах із перехідною економікою на тлі економічної кризи відбу-

вається зрощування законної та кримінальної економічної діяльності. 

http://teacode.com/online/udc/34/343.37.html
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Функціонування економіки є сполученням здорових продуктивних 

органів і елементів економічної системи та паразитуючих на них фор-

моутворень кримінального середовища. Криміналізація охоплює всі 

сфери діяльності та напрями реформування й управління економікою. 

Криза економіки загалом та її кримінальні вияви взаємно підсилюють 

і  збільшують негативні наслідки та загрози для економічної безпеки 

й  національної безпеки. 

На жаль, криміналізація економіки є серед основних загроз еко-

номічній безпеці України [2, с. 61]. 

Спостерігається і стійка тенденція якісного розширення асорти-

менту товарів, що стають предметами контрабанди. Якщо раніше через 

митний кордон України незаконно переміщувалися переважно такі 

товари масового споживання, як промислові вироби, аудіо-, відеоапа-

ратура, продукти харчування, алкогольні напої, то останніми роками, 

як, наприклад, зазначається у Державній програмі «Контрабанді-

СТОП» на 2005–2006 рр., затвердженій постановою Кабінету Мініст-

рів України від 1 квітня 2005 року № 260: «Найбільшою є питома вага 

контрабандної продукції на ринку автомобілів, аудіо-, відеотехніки, 

комп՚ютерної та побутової техніки, виробів легкої промисловості, 

продуктів харчування (насамперед цукру та м՚ясної продукції), тютю-

ну, алкогольних напоїв, нафтопродуктів, ювелірних виробів». В умо-

вах становлення і розвитку ринкової економіки найважливішим чин-

ником стабільності в суспільстві є здатність економічної системи за-

безпечити всім громадянам України гідну якість життя, можливість 

реалізації ними своїх здібностей і творчого потенціалу. Україна 

XXІ  століття має виключити бідність як соціальне явище з життя  

суспільства.  

Невипадково Закон України «Про основи національної безпеки 

України» серед пріоритетів національних інтересів визначає створення 

конкурентоспроможної, соціально орієнтованої ринкової економіки та 

забезпечення постійного зростання рівня життя і добробуту населення. 

У зв՚язку з цим особливе занепокоєння викликає зростання злочинів 

економічної спрямованості, що підривають не тільки економіку, але 

й  основи конституційного ладу України [3]. 

Визнання України суверенною державою, здобуття ознак пов-

ноправного суб՚єкта міжнародного співробітництва стали своєрідним 

каталізатором, що зумовив стрімке підвищення активності учасників 

зовнішньоекономічних відносин у різних сегментах економіки. На 

міжнародному рівні з боку держави відзначалося прагнення до вста-

новлення цивілізованого рівноправного діалогу, який би ґрунтувався 

на послідовній державній стратегії щодо захисту вітчизняної еко-
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номіки від деструктивного впливу зовнішніх економічних та кри-

мінальних чинників. 

Україна, хоча і має певний досвід представництва в міжнарод-

них організаціях ще із часів СРСР, проте повинна вирішити надзви-

чайно складні завдання, а саме: необхідно мобілізувати існуючі та роз-

робити нові, адекватні сучасним реаліям, адміністративно-правові  

важелі впливу і на економічну ситуацію всередині країни, і на її зов-

нішньоекономічну складову, адже, крім держави, у ці зв՚язки всту- 

пили суб՚єкти господарювання індивідуальної та колективної форми 

власності. 

Водночас необхідно зазначити, що кримінальне переслідування 

за порушення фінансового законодавства у сфері ЗЕД завжди вважало-

ся крайньою мірою та використовувалося для забезпечення захисту 

зовнішньоекономічних інтересів України. Законотворчі процеси спря-

мовувалися на декриміналізацію дій учасників ЗЕД та посилення  

дієвості економічних методів впливу (встановлена майнова відпові- 

дальність у формі матеріального відшкодування прямих, побічних  

збитків, упущеної вигоди, матеріального відшкодування моральної 

шкоди, майнових санкцій), а також на декриміналізацію окремих дій, 

які утворювали склад злочину [4, с. 20–21]. 

Провадячи зовнішньоекономічну діяльність, її учасники сприя-

ють або, навпаки, гальмують процес виникнення, здійснення або заве-

ршення правових відносин у цій сфері. Так започатковано правову по-

ведінку, яка пов՚язана з конкретними обставинами, що виникають під 

час здійснення зовнішньоекономічної діяльності [5]. 

Економічна сутність зовнішньоекономічної діяльності вияв-

ляється в тому, що це: 

 важливий і потужний чинник економічного зростання та роз- 

витку кожної країни; 

 спосіб включення економіки кожної країни до системи сві-

тового господарства, а отже, і до процесів міжнародного поділу праці 

та міжнародної кооперації, що особливо актуально в умовах зростаю-

чих тенденцій до глобалізації. 

Українська організована злочинність у сфері економіки дедалі 

більше орієнтується на використання міжнародних кримінальних 

зв՚язків. Отриману під час будь-яких махінацій валюту злочинці пере-

водять на рахунки іноземних банків, вкладають у нерухомість за 

межами країни. Подібний витік капіталів становить 20% всього обсягу 

експорту в конвертованій валюті. Укриття валютного виторгу відбу-

вається за допомогою заниження контрактних цін на товари, завищен-

ня імпортних цін порівняно з фактичними, також застосовуються 
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безвалютні розрахунки в режимі товарообміну. Під час виконання цих 

незаконних операцій важливу роль відіграють офшорні та страхові 

компанії.  

Очевидним є те, що зовнішньоекономічна діяльність кожної 

країни є важливою умовою її економічного зростання. Особливо це 

актуально за сучасних умов, коли набувають інтенсивного розвитку 

процеси міжнародної економічної інтеграції, транснаціоналізації, між-

народного поділу праці, глобалізації світового господарства. 

Зовнішньоекономічна діяльність сприяє розвитку перспектив-

них напрямів експортного потенціалу; саме завдяки зовнішньоеко-

номічній діяльності наша країна вирішує проблему нестачі енерго-

носіїв, новітніх машин та устаткування, технологій, деяких товарів 

народного споживання. Одним із пріоритетних завдань, що необхідно 

вирішити правоохоронними органами України, є боротьба зі злочина-

ми зовнішньоекономічної спрямованості, що є потенційною загрозою 

ринковій економіці.  

Окреслене підтверджується реаліями – гальмуванням розвитку 

виробництва, стимулюванням інфляційних процесів, позбавленням 

державного бюджету значних доходів і засвідчується результатами 

анкетування працівників правоохоронних органів, які найбільш кри-

міногенно враженою, поряд із бюджетною і кредитно-фінансовою, 

також вважають сферу зовнішньоекономічної діяльності. 

У зв՚язку з цим виникає потреба у розробці концептуальних засад 

протидії цим злочинам та підготовці практичних рекомендацій щодо 

їх  виявлення та документування, ґрунтуючись на фундаментальній  

теоретичній основі, що, своєю чергою, потребує глибоких наукових до-

сліджень із проблем протидії економічній злочинності загалом та місця 

оперативно-розшукової науки у цьому процесі зокрема [4, с. 6]. 

Активне зрощення, а в окремих випадках і повна трансформація 

загальнокримінальної злочинності в економічну надає останній нової 

системної якості, зокрема зростає частка злочинів, що вчиняються 

з  обов՚язковим використанням корумпованих зв՚язків, здійснюється 

генерація інноваційних способів учинення злочинів, зумовлених розвит-

ком високих інформаційних технологій та створенням складних кри-

мінальних схем збагачення, які потребують залучення вузькоспе- 

ціалізованих фахівців, створення фіктивних суб՚єктів господарювання, 

встановлення зв՚язків із регіональними та транснаціональними зло-

чинними  угрупованнями. 

За даними МВС України, протягом 2002–2010 рр. щорічно вик-

ривалося близько 40 тис економічних злочинів. У структурі економіч-

ної злочинності переважають корисливі посягання на власність 
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(у  середньому – 34,0%), пов՚язані з ними злочини у сфері службової 

(39,0%) та господарської діяльності (22,0%). Водночас динаміка зло-

чинності у сфері господарської діяльності є стабільною, а  кількість 

злочинів – значною, зокрема: 2004 р. виявлено 8616 злочинів, 2005 р. – 

8974, 2006 р. – 8726, 2007 р. – 9029, 2008 р. – 8638, 2009 р. – 8174, 

2010 р. – 8601, у першому півріччі – 5934 злочини. Встановлені збитки 

за направленими до суду кримінальними справами перманентно 

збільшуються: 2002 р. – 684,4 млн грн; 2003 р. – 927,6; 2004 р. – 988,2; 

2005 р. – 1 057,3; 2006 р. – 1 717,1; 2007–2010 рр. – понад 2 млрд  

щороку. 

Означені тенденції висувають нові вимоги до організації і так-

тики роботи оперативних підрозділів органів внутрішніх справ, зокре-

ма активізації запобіжної діяльності [6]. 

Розвиток теоретичних основ оперативно-розшукової діагности-

ки безумовно сприяє підвищенню її практичної значущості. У практи-

чній площині оперативно-розшукова діагностика має забезпечити ви-

конання завдань ОРД і аналізу оперативно-тактичних ситуацій шляхом 

вивчення властивостей та стану об՚єктів, змін, що відбулися в них 

у  результаті злочинної діяльності, і виявлення на цій основі механізму 

вчинення злочину загалом або окремих його фрагментів (етапів), а та-

кож осіб, до нього причетних. 

У зв՚язку із цим практичне значення оперативно-розшукової  

діагностики злочинів у сфері зовнішньоекономічної діяльності на ос-

нові використання економічної інформації полягає у підвищенні ефек-

тивності пошукової діяльності з виявлення ознак таких злочинів і ви-

користанні отриманих у результаті діагностики відомостей для вико-

нання завдань оперативно-розшукової діяльності [4, с. 62–63]. 

Для зовнішньоекономічної сфери характерні найвищі темпи 

криміналізації порівняно з іншими секторами економіки. Щорічно зро-

стає кількість виявлених злочинів із незаконними експортно-імпорт- 

ними угодами, порушеннями митного та валютного законодавства [5]. 

Для успішної оперативно-розшукової діагностики злочинів 

у  сфері зовнішньоекономічної діяльності на основі економічної  

інформації, яка міститься в документах, що використовуються під час 

учинення злочинів, оперативний працівник має володіти спеціальними 

прийомами аналізу такої документації. Найбільша кількість прийомів 

і  методів роботи з документацією напрацьована у сфері бухгалтерсь-

кого  обліку. 

Бухгалтерська та ревізійна практика впродовж багатьох років 

напрацювала низку прийомів документального контролю, спрямова-

них на виявлення фальсифікацій у документах. Оперативні працівни-
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ки, слідчі, судові експерти-бухгалтери успішно використовують ці 

прийоми в правоохоронній практиці. 

Найчастіше підставами порушення кримінальних справ про 

економічні злочини є матеріали документальних ревізій і перевірок 

[4,  с. 95]. 

Ревізія – форма документального контролю за фінансово-

господарською діяльністю підприємства, дотриманням законодавства 

з  фінансових питань, достовірністю обліку й звітності; спосіб доку- 

ментального викриття нестач, розтрат, привласнень чи крадіжок кош-

тів і матеріальних цінностей, попередження фінансових зловживань. 

Ревізія – це різностороння перевірка діяльності підприємства для вста-

новлення законності, доцільності й ефективності дій. 

На відміну від інших форм контролю, ревізія має чіткий правовий 

статус, який закріплює межі її поширення, строки проведення, права 

й  обов՚язки посадових осіб, порядок оформлення та розгляду резуль-

татів. Ревізія є найпоширенішою формою економічного контролю. А 

тому судово-слідчі органи з усіх форм економічного контролю застосо-

вують як процесуальний засіб виявлення складу злочину тільки ревізії. 

Основні причини необхідності ревізій: 

‒ низька свідомість окремих працівників стосовно ощадли-

вості й збереження суспільної власності; 

‒ не завжди ефективний попередній і поточний контроль з бо-

ку керівників, бухгалтерів і фахівців відповідних галузей діяльності; 

‒ недоліки в доборі кадрів матеріально відповідальних осіб, 

неякісна інвентаризація, недосконалість системи матеріальної відпо- 

відальності  тощо. 

Лібералізація зовнішньоторговельної діяльності, залучення до 

неї значної кількості українських та іноземних суб՚єктів господа-

рювання значно ускладнило оперативну обстановку. Злочини у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності набули транснаціонального характе-

ру. Експортно-імпорті операції, легальна господарська діяльність до-

волі часто слугують прикриттям для незаконних економічних опе-

рацій. Головним джерелом отримання доходів сучасної організованої 

злочинності є діяльність офіційно зареєстрованих бізнес-структур у 

легальній економіці. Доходи формуються: по-перше, за рахунок 

експортно-імпортних трансакцій згідно із зареєстрованим статутом 

фірми (34,2% опитаних респондентів); по-друге, за рахунок учинення 

протиправних дій під прикриттям іміджу легальної фірми – укладення 

фіктивних угод, отримання оплати за уявні товари та послуги і в по-

дальшому відмивання отриманих «брудних» грошей (65,8% опитаних 

респондентів).  
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Протягом останніх років динаміка злочинів, відповідальність за 

які передбачена ст. 201 («Контрабанда») та ст. 305 («Контрабанда 

наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекур-

сорів») КК України, має стійку тенденцію до зростання. Незважаючи 

на активізацію зусиль правоохоронних органів України, насамперед 

Державної митної служби, Державної податкової Адміністрації, 

Міністерства внутрішніх справ та Служби безпеки України, загальний 

рівень таких злочинів залишається доволі високим, а пов՚язані з ним 

негативні процеси набувають дедалі витонченіших форм, що завдає 

значної шкоди економіці України, негативно впливає на криміногенну 

ситуацію у державі.  

Крім того, майже кожна друга порушена кримінальна справа за 

ознаками контрабанди до суду не доходить. З огляду на це необхідно 

погодитись із висловленою у науковій літературі тезою про те, що 

це  стало можливим унаслідок недоліків діяльності правоохоронних 

органів, прогалин у чинному законодавстві, низького рівня правоза-

стосовної діяльності у справах про контрабанду, існуючих на цей 

час  термінологічних розбіжностей у кримінальному та інших галузях 

права [4]. 

Як засвідчує правоохоронна практика, в злочинних цілях поши-

рене обманне використання таких митних режимів, як: 

‒ випуск для внутрішнього споживання; 

‒ експорт; 

‒ міжнародний митний транзит; 

‒ переробка на митній території; 

‒ переробка для внутрішнього споживання; 

‒ переробка поза митною територією; 

‒ тимчасове ввезення; 

‒ митний склад; 

‒ вільна митна зона (вільний склад); 

‒ реімпорт; 

‒ реекспорт; 

‒ знищення; 

‒ безмитна торгівля [7]. 

У злочинних цілях допускається обманне використання й інших 

митних режимів. Проте ознаки злочинної діяльності та склад джерел 

економічної інформації, в яких відображаються ці ознаки, аналогічні 

викладеним способам обману використання різних митних режимів 

[4,  с. 116]. 

Висновки. Необхідно зауважити, що у зв՚язку з декриміналіза-

цією низки суспільно небезпечних діянь в Україні 2011 року, може 
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виникнути думка про відсутність правоохоронного інтересу до злочи-

нів, які є в цьому переліку. Проте аналіз, здійснений нами, дав змогу 

отримати узагальнений результат та визначити пріоритети щодо пода-

льшого дослідження у роботі, а саме у правопорушеннях в сфері пода-

ткового, валютного та митного законодавства, які становлять левову 

частку серед усіх господарських злочинів у сфері зовнішньоекономіч-

ної діяльності. 

Аналіз можливостей стримання злочинної діяльності у зовніш-

ньоекономічній сфері дає підстави стверджувати, що Україна нама- 

гається віднайти оптимальний баланс між репресивними та економіч-

ними заходами впливу на організовані форми злочинної діяльності 

у  зовнішньоекономічній  сфері. 
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Франчук В. И., Деленчук В. М. Общая характеристика внешнеэко-

номической деятельности и преступлений, которые совершаются в этой 

сфере 

Охарактеризована внешнеэкономическая деятельность в целом и 

Украины в частности. Определены формы проявления экономической сущно-

сти внешнеэкономической деятельности. Очерчены основные виды преступ-

лений внешнеэкономической направленности, представляющие потенциаль-

ную угрозу рыночной экономике. Проанализированы статистические данные 

МВД Украины о совершенных экономических преступлениях. Поэтому на ос-

нове использования экономической информации и этих статистических дан-

ных определены практическое значение оперативно-розыскной диагностики 

преступлений в сфере внешнеэкономической деятельности. Для оперативных 

работников, осуществляющих оперативно-розыскную диагностику преступ-

лений, предложены основные приемы документального контроля, направлен-

ного на выявление фальсификаций в документах. 

Ключевые слова: внешнеэкономическая деятельность, преступление, 

правохранительные органы. 

 

Franchuk V. I., Delenchuk V. M. Common characteristic of foreign 

economic activity and crimes, which are committed in this area 

The foreign economic activity has characterized in general and in particular 

in Ukraine. The ability of the economic system to ensure to all citizens of Ukraine a 

decent quality of life, the possibility of realization of their abilities and creativity has 

established that it is the most important factor of stability in the society in the estab-

lishment and development of market economy. Studied the legal framework regulat-

ing foreign economic activity, and scientific developments in this field. Defined 

forms of display economic substance of foreign economic activity and found that 

foreign economic activity promotes promising areas of export potential. It is due to 

foreign economic activity our country solve the problem of energy shortage, new 

machinery and equipment, technologies, certain consumer goods. The basic direc-

tions of foreign crimes, which constitute a potential threat to the market economy, 

were been described. Thus, it has determined that Ukrainian organized crime in the 

economy is increasingly focused on the use of international criminal references, 

which make new demands on the organization and tactics of operational units of the 

Interior, including the activation of protective activity. Analyzed statistics about 

Ukraine MIA about committed economic crimes. Therefore, based on economic 

information and these statistic data has defined practical importance of operational 

diagnostic of the crimes in the sphere of foreign economic activity. For operative 

staffs, which engaged in operational investigative diagnosis of the crimes, proposed 

basic techniques of documentary controls aimed at detecting fraud in the documents. 

Indicated that prosecution for violations of financial laws in the field of foreign eco-

nomic activity has always been an extreme measure, and was used to protect the 

economic interests of Ukraine. 

Key words: foreign economic activity, crime, law enforcement agencies. 
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